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新世纪评级


抓住机遇  开创资信评估业新天地
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1、 资信评估业发展的国际环境

市场一体化、经济全球化，已成不可逆转趋势。随着经济主体活动范围的扩大和经济要素流动自由性的增强，加剧了经济关系的复杂化。区域性经济发展失衡、不同利益主体相互转嫁风险等市场经济固疾在相关性日益加强的国际市场中往往牵一发动全局。1929年-1933年世界经济危机和不久前的拉美、东南亚等地区的金融危机对经济市场广泛的破坏性证明市场经济不能排斥管理，而是应该加强。与国际货币基金组织、世界银行齐名的世贸组织的形成和发展意味着强化管理已成为当今全球经济市场主题，尤其在经济高度虚拟化（证券化）的趋势下，信用管理必然是市场经济管理的基本内核。

资信评估是信用管理的一个重要手段，它是由专职机构按照一定办法对社会信用行业的可靠性进行调查、分析并以特定符号做出评价的一种信用管理活动。在当前信息技术革命和产业结构调整的高潮下，资信评估的服务对象、评估客体外延以及运行机制发生了巨大变化。原先从属于政府机构仅为银行或债券投资者提供资信评级服务的模式，正在被由独立中介机构为社会各界提供多样化信用咨询服务的新型模式所替代。穆迪、普尔等著名资信评估机构的市场化运作轨迹以及美国邓百氏的信用调查业的成功之道已成为各国资信评估业发展蓝本。

2、 中国资信评估业的发展轨迹和现状

80年代以来我国经济发生了巨大变化。随着改革开放的步伐加快，银行贷款支撑下的经济发展方式已不再唯一。投资主体的迅速扩张，国有企业的重组、置换活动的频繁发生，以及代表高新技术的新型企业和大批民营企业的不断崛起，促使融资体制进入了全新的发展领域，金融工具不断创新，资本市场在国内经济市场中的作用已充分凸现。与此同时，社会信用监管机制不完善以及与此相关的社会信用意识淡薄、经济主体之间屡屡违背信用等社会信用问题亦逐渐浮出水面，信用危机的警钟已经响起。完善信用监管机制、加强社会信用管理，以促进中国市场经济健康发展，迫在眉睫。

受经济体制改革进程影响，作为社会信用监管体系的核心——资信评估业在我国走过了一段相对简短的历程。80年代末在国内债券市场不断发展以及货币借贷关系趋于频繁的趋势推动下，社会信用管理需求趋于增长。一些省市自治区的人民银行分行纷纷设立了内部资信评估部门，经以后的几度改革，这些专职部门逐渐开始脱离母体走上了独立经营道路（截止2000年全国共有40余家资信评估机构，其中9家获得了从事全国性资信评估资质）。进入90年代，在资信评估市场发展趋势推动下，行业技术协作有所加强，有关资信评估的理论与实务通过各类研讨会和媒体宣传得到广泛传播。个别资信评估机构，开始走出国门寻求国际合作道路。应该看到我国资信评估产业脱胎于计划经济体制，政府行政干预的痕迹尚未完全消除，且起步较晚与国际先进的资信评估行业运作机制存在较大的差距。这一行业现状亦同我国迅速发展的市场经济形成了较大的反差。纵观我国资信评估行业现状，其不成熟性主要体现在以下几个方面：

1．行业立法滞后  评估机构法律地位相对不明确

资信评估作为一项重要的社会经济关系，要使其健康发展首先需要有一个良好的法律环境。随着我国信用经济高度发展作为信用监管重要组成部分的资信评估关系在经济社会中的重要性日益突出，理该有一个相对独立完整的法律体系来加以调整。

目前国内仅有《证券法》、《企业债券管理条例》和《贷款通则》等少量法律法规及规章对资信评估作出规定，不仅法律渊源较零散，而且内容亦不完整。仅凭这些零散的且相对抽象的法条，显然不足调整涉及面广阔的、日趋复杂的资信评估关系。由于评估机构的权利义务缺乏完整的具体的法律依据，有关方面对资信评估机构的行政管理权属，资信评估行为的权威性以及评估结论利用价值往往解释不一，从而扭曲了市场经济体制下的资信评估关系。在行业管理方面体现为评估机构经常处于多头管理或无人管理状况，在行业业务方面体现为委托关系不明、行政干预多于意思自治。在此情况下，有关方面对资信评估结论往往不置可否，评估结论的利用价值很难得到社会的认同。

2．行业集约化程度低下  缺乏合理的市场化竞争机制

市场经济机制的核心是按市场经济规律促进市场竞争，在有序竞争下实现资源优化配置和组合，形成合理的市场结构。与其他行业相比，资信评估业行业集约化要求更高。一般情况下一个国家或地区资信评估机构数量不宜过多，且评估机构需具备一定的规模、技术和人才等优势才能保证资信评估的权威性和专业性。纵观我国资信评估行业现状，评估机构达40多家，明显超越了我国资本市场发展需求，且普遍存在规模弱小，专业人才队伍不稳定以及业务品种单一、开拓创新泛力的通弊。在过多的行政干预下行业市场化竞争机制迟迟不能确定，行业内地区封锁、人为分割市场、官方指定市场等现象严重。在较落后的运行机制下所形成的游兵散勇式的经营格局必然导致行业资源过于分散，难以培育出具有规模、技术和人才等优势，从事综合性资信评估业务，足以参与国际市场竞争的大型资信评估机构。可见行业市场化进程缓慢、行业结构不合理是我国资信评估业发展中的一大障碍。

3．评估技术相对薄弱  指标体系的标准化和实用性之间关系尚待理顺

规范合理的评估方法和指标体系是资信评估的科学性、客观性和权威性的重要保证。近年来国内在资信评估方法及与此相关的指标体系上争议较大，究其根源，主要在于怎样把握标准化和实用性之间的关系。就标准化而言，国际著名评估机构已有了现成的模式，只要拿来即可，但事实并非如此简单，任何一种模式规则难免有其局限性，至少在广度上不可能涵盖所有国家或地区的特殊性，这就提出了一个如何将标准化评估模式与本国国情结合起来的问题。我国迟迟不能建立相对统一的评估方法和指标体系关键就在这一问题上。国内人士在尊重我国国情的基础上引进国际先进模式这一观点上基本形成了共识。我们认为方法体系的局限性和客观评估对象的无限多变性，决定了任何一种方法体系只能做出基本的规定，在具体操作中仍应由评估人员在客观公正原则下，对这些基本规定作出合理解释，以适应具体实际情况，换言之评估人员在基本方法存在局限性这一假定下，有一定的自由裁量权，以真正贯彻客观公正的原则。在这一观点下，合理规范的评估方法体系应保证相当比重的定性分析，以弥补定量分析的不足和基本规定的局限性，而这也正是目前我国评估方法体系中一个急需解决的问题。

3、 新世纪中国资信评估业的机遇和挑战

加入WTO是中国改革开放国策的必然延伸，她象征着中国市场经济走完了一历史里程碑，开始进入成熟阶段。随着中国经济全方位融入经济全球化体系，国内资信评估业将面临全新的市场领域，这既是行业发展的大好机遇，亦是行业经受国际市场竞争考验的重大挑战。具体可概括为以下几个方面：

1．WTO对国内资信评估业的环境影响

经济结构合理化是市场成熟的标志。近年来在加入WTO的形势驱动下，我国经济体制进入结构性调整的深层次改革阶段。市场投资主体多元化趋势下，国字号一统天下的所有制格局正在被改革，大批民营企业纷纷脱颖而出，逐渐成为经济发展中的重要动力；以电子信息、生物医药等高科技产业为核心的产业科技革命催生了大量新型产业，并带动了传统产业的科技化进程，从而使我国产业结构逐渐趋于合理；金融市场主体的扩大，尤其是外资银行的加入，以及金融工具的不断创新，促进了资本市场的迅速发展，完善了我国投融资机制；最近提出的开发中西部地区，亦将使我国长期以来存在的区域性经济发展失衡问题正式进入议事日程，随着今后这一措施付诸实施我国经济区域结构将趋于平衡协调。上述诸类趋势无疑将为以资本市场为温床的资信评估业营造良好的发展环境。

2．WTO对国内资信评估业的市场影响

中国加入WTO将为资信评业提供广阔的市场发展空间。从国内市场看，随着WTO的日益临近，国内资本市场高度发展，新的金融工具不断出现，社会信用关系日趋复杂，为经济主体相互转嫁危机提供了客观可能，市场风险明显增大。这一趋势促使各经济主体，尤其是投资者高度重视风险问题，广大投资者的决策思路逐渐从单纯的收益观转向收益风险并重，投资理念趋于成熟。与此同时，国家风险机制亦在不断加强，包括企业破产法在内的一系列市场退出机制正在逐步走向全面实施阶段。而上述投资者的风险防范和国家的风险监管的有效实现均离不开资信评估机构，从而为我国资信评估业全方位渗透经济领域成为可能。从国际市场看，中国加入WTO打破了经济市场的国界封锁，各国经济主体之间的交往日趋频繁，国家之间金融机构相互介入和资本流动更趋自由，从而使经济关系，尤其是金融关系、信用关系处于一个极为广阔、复杂的领域，这样为国内资信评估业提供了参与国际信评业务的机会。

3．WTO对国内资信评估行业建设的影响

如前所述，我国资信评估行业由于起步较晚、成熟度较低，与国外同行相比还存在种种缺陷。在中国加入WTO之间，随着国内各有关方面对信用管理问题的日益关注，国内资信评估业的脆弱性得到了充分暴露，理论界和实务界对其中几个关键性的问题就其根源和解决方法展开了广泛的、深刻的讨论。各类媒体上关于资信评估行业的现状、改革措施、发展方向等文章频频与公众见面，形成了较为强劲的舆论导向，从而为政府机关、金融界和资信评估实业界着手设制行业发展规程、制定行业制度、全面提升行业质量提供了有利条件。

4．WTO对国内资信评估业带来的挑战

WTO对国内资信评估业形成的压力是客观存在的，这主要体现在国内资信评估业对新的市场、竞争环境的不适应性，以及对国外同行冲击的抗衡能力较弱等方面。自由化、一体化的国际市场运行机制为各国资信评估机构提供了程序上的平等占有市场的机会，然而自由竞争、优胜劣汰的国际市场惯例和竞争规则必然会导致实际上的不平等。资信评估机构只有通过资金、技术、品牌等优势才能占据市场先机，反之机制薄弱、缺乏优势的资信评估机构很难真正获得市场，这种丧失自我保护能力的裸体权利成为落空势在难免。近年来一些国际资信评估机构已瞄准了中国评估市场，通过在台湾、香港等处设立分支机构，已逐渐把其势力渗透到大中华圈内，一旦中国加入WTO，国外机构长驱直入应在情理之中。应该看到国外资信评估机构的市场品牌、以及规模、人才、技术等方面显然胜出我国同行一筹，因此如何提高行业竞争能力应付国外势力冲击是一相当严峻的问题。如果国内资信评估机构能正视这一问题，肯定自身优势找出薄弱环节加大改进力度，完全有可能化不利为有利，变压力为动力，从这一意义上讲挑战本身亦是一种机遇。

4、 中国资信评估业的入世对策

1．树立信心  发挥优势

WTO的临近使中国资信评估业内人士多少有点狼来啦的味道，从客观上看国内资信评估业的弱势固然存在，但未必没有自身的优势。首先国内资信评估机构经历了近十年的发展史，已奠定了一定的基础，尤其是与金融界和企业界等方面已建立了相对稳定的关系，获取国内业务的机会相对比国外机构要容易。国外机构入境后应有一个适应过程，强宾不压主的状况会保持相当长的时间，从而使国内资信评估机构有较足够的时间加强自身建设，拉近差距；其次国内资信评估机构已熟悉本国的具体情况，积累了处理国内业务的一定经验和大量的有关信息数据，实务操作和协调有关方面关系上相对得心应手。总之，优势劣势不是绝对的，只要国内资信评估机构能正视现实、扬长避短，待以时日，应有能力与国外机构共同竞争。

2．完善行业功能  丰富业务品种

完整的资信评估行业应同时具备较强的信用信息产品制造功能和高度活跃的流通市场以实现行业市场的供需平衡。因此，建立完善的信用信息数据库是发展资信评估业必不可少的环节，而行业流通市场亦应形成包括以各类信用评级为主要功能的劳务市场和以信用调查为基础的征信产品销售市场的完整的市场体系。美国邓百氏集团就是一个同时发展资信调查和资信评级等业务的大型信用管理公司。我国目前资信评估业业务较单一，基本上局限于债券信用评级和贷款企业信用评估，与此相应，业务收入亦来自评估费。随着WTO的临近，国内中小企业信用和个人信用不断活跃，大量外资源源不断地流入国内，商业银行、外方投资者等经济主体对信用信息需求越来越大。国内资信评估业应抓信这一契机，大力发展工商信用调查、建立完整的数据库，积极开拓外资委托征信以及商业银行委托对中小企业和个人的征信等新的业务，尽快形成强大的信用信息制作功能和全方位的信用信息产品大卖场。

3．打破发展瓶颈  壮大行业队伍

行业功能不全、业务市场狭窄仅仅是一表面现象。如前所述，制约行业发展的根源在于行业制度尤其是行业立法滞后，行业结构松散，市场化程度低下以及行业技术落后等因素，要解决这些问题可从以下几个方面着手：

（1）获得政府支持

政府部门应在完善我国信用监管机制目标下加强资信评估立法机制，制订出针对性较强的相对独立完整的有关法制法规，尽快确立资信评估行业及其机构的法律地位以及相关的权利义务，为建立有效的行业制度提供法律依据。鉴于国内资信评估业的现状和WTO可能形成的冲击，政府部门可多考虑一些保护性、过渡性的政策法规，对国内机构的从业范围尽可能多给一些授权性的规定，使国内机构除了从事一些法定业务外还能从事法律未作禁止的有关业务，以保证足够的市场支持，从而顺利走完过渡期。

（2）加强行业内外合作

强化行业内外合作是加速行业集约化进程、改善资信评估模式、提高行业核心竞争能力的有效手段，具体包括以下几个方面：

① 按市场经济规律，在维持优势、公平互利、共同发展原则下，通过国内合资、联合重组、中资联盟等途径营造出几个既有专业技术特色，又能从事综合咨询业务、既有地区权威又有渗透全国市场的大型机构。

② 通过加强国内机构信息技术的相互交流研讨，人才资源的互补余缺尽快形成合理科学的评估模式，以提高整行业的执业技术。

③ 建立全国性的行业协会并不断强化协会功能以促进行业自律和执业规范化进程。

④积极保持和扩大与金融机构的外部合作关系，争取金融机构对资信评估业的业务市场支持，使资信评估成为金融业运作的不可或缺的组成部分。

⑤通过请入和出访扩大与国外著名资信评估机构的合作交往，以提高国内资信评估机构的知名度，引进国外先进的运作模式以加快国内资信评估业的国际化进程，早日实现与国际接轨目标。

（3）发展信用管理教育宣传机制  培育资信评估专业人才

经济市场的运行成功与否离不开上层建筑的配套发展，其中教育和宣传是一重要方面。我国资信评估业在社会上影响面不大，人们信用意识淡薄，以及资信评估专业人才缺乏等现象与国内相关知识的教育机制滞后以及社会舆论宣传不力不无关联。据此，教育界应尽快展开研究，逐步将信用管理作为一门专业知识纳入大中院校的教程中去。此外，电视、电台、报刊、杂志等媒体亦应加大对信用管理的宣传力度，具体可采用及时公告各类资信评估结果，电视专家访谈以及刊登各类研究文章等,以形成热烈的研讨氛围和舆论导向，从而为资信评估业发展创造良好的社会环境。

综上所述，在WTO到来之际、中国资信评估业形势迫人，机遇和挑战并存，业内人士应正视现状、扬长避短，抓住机遇谱写新的发展篇章。

（上海新世纪资信评估投资服务有限公司  总经理 朱荣恩）




摘  要：国际著名资信评估机构的市场化运作轨迹已成为各国资信评估业发展蓝本。随着我国加入WTO后经济全方位融入经济全球化体系，国内资信评估业将面临全新的市场领域，这既是行业发展的大好机遇，亦是行业经受国际市场竞争考验的重大挑战。业内人士应正视现状、扬长避短，抓住机遇谱写新的发展篇章。
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