关于对公司债券交易实行风险警示等相关事项的通知
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各市场参与人：
 　　为促进债券市场规范发展，防范公司债券风险，保护投资者特别是中小投资者合法权益，根据《公司债券发行试点办法》、《上海证券交易所公司债券上市规则》、《上海证券交易所交易规则》和《上海证券交易所会员管理规则》等相关规定，经中国证监会批准，上海证券交易所（以下简称“本所”）现就对公司债券实施风险警示的相关事项通知如下：
 　　一、通过本所集中竞价交易系统上市交易的公司债券出现以下情形之一的，本所可以对其实施风险警示：
　　（一）债券最近一次资信评级为AA-级以下（含）；
　　（二）发行人最近一个会计年度的前一年度经审计的财务报告显示为亏损，且最近一个会计年度业绩预告或更正业绩预告显示为亏损；
　　（三）发行人发生严重违反法律、行政法规、部门规章或者合同约定的行为，或者被证券监管部门立案调查，严重影响其偿债能力；
　　（四）发行人生产经营情况发生重大变化，严重影响其偿债能力；
　　（五）本所认定的其他情形。
 　　二、本所在实施风险警示的公司债券（以下简称“风险警示债券”）简称前冠以“ST”字样，以区别于其他公司债券。
 　　三、公司债券被本所实施风险警示之日起，本所会员应当设置风险警示债券买入权限，除符合本条规定条件之外的个人投资者不得买入风险警示债券。
　　个人投资者同时符合下列条件的，本所会员可以为其开通风险警示债券买入权限：
　　（一）名下各类证券账户、资金账户、资产管理账户中金融资产价值合计不低于500万元人民币；
　　（二）签署风险警示债券风险揭示书。
 　　四、本所会员可以通过营业部现场、公司网站以及网上交易系统等渠道，要求需要买入风险警示债券的个人投资者以书面或电子方式签署风险警示债券风险揭示书。风险揭示书中应当对投资风险警示债券的风险进行充分、全面的提示。
　　个人投资者之前已经在其他本所会员处签署风险揭示书的，本所会员应当要求个人投资者重新签署风险揭示书，否则不得开通买入风险警示债券的权限。
　　本所会员应当将已经签署风险揭示书的个人投资者名单提交本所，并且根据实际情况及时更新，同时妥善保存个人投资者风险揭示书签署材料，以备核查。
 　　五、公司债券发行人应当在收到资信评级机构正式评级报告后及时公布债券评级报告。
　　最近一个会计年度的前一年度经审计的财务报告显示为亏损的公司债券发行人，应当在最近一个会计年度结束后的一个月内进行业绩预告，并根据实际情况及时更新。
 　　六、公司债券发生本通知第一条第（一）项、第（二）项规定情形的，发行人应当在公布债券评级报告或业绩预告的前一交易日向本所报告，同时申请公司债券于公布债券评级报告或业绩预告之日停牌一天。
　　公司债券发行人发生本通知第一条第（三）项、第（四）项、第（五）项规定情形的，应当立即向本所报告，同时申请公司债券于次一交易日停牌一天。
　　公司债券发行人应当于公司债券停牌当日发布停牌公告及风险警示公告。公司债券于停牌日的次一交易日复牌，本所自公司债券复牌日起对其实施风险警示。
 　　七、发行人发布的风险警示公告应当包括以下内容：
　　（一）债券的种类、简称、证券代码以及实施风险警示的起始日；
　　（二）实施风险警示的主要原因；
　　（三）实施风险警示期间公司接受投资者咨询的主要方式；
　　（四）中国证监会及本所要求的其他内容。
 　　八、发行人、资信评级机构和知悉风险警示事宜的相关人员应当做好相关公告正式披露前的信息保密工作。如存在信息提前泄漏等情形的，本所将对相关公告披露前的交易进行核查，发现存在内幕交易嫌疑的，将上报中国证监会查处。
 　　九、发行人未按照本通知第五条、第六条规定履行相关职责的，本所在获悉并核实相关情况后，可以对相关公司债券予以停牌，并督促发行人发布风险警示公告。发行人未按要求发布风险警示公告的，本所可以对市场发布风险警示通知。公司债券于发行人风险警示公告或本所风险警示通知发布后的次一交易日复牌，并自复牌日起实施风险警示。
 　　十、因第一条第（一）项规定情形，公司债券被实施风险警示后，经资信评级机构最近一次评定，风险警示债券的资信评级上调至AA级以上（含）的，发行人可以在评级报告公告后向本所申请撤销公司债券风险警示。
　　因第一条第（二）项规定情形，公司债券被实施风险警示后，最近一个会计年度经审计的财务报告显示盈利的，可以在财务报告公告后向本所申请撤销公司债券风险警示。
　　因第一条第（三）项、第（四）项、第（五）项规定情形，公司债券被实施风险警示，相关情形消除的，可以向本所申请撤销公司债券风险警示。
 　　十一、本所收到发行人提交的撤销风险警示申请后，视情况决定是否撤销风险警示。
 　　十二、本所决定撤销风险警示的，发行人应当按照本所要求在撤销风险警示的前一交易日披露相关公告。
　　公司债券于撤销风险警示公告日停牌一天，本所自次一交易日起对风险警示债券撤销风险警示。
 
　　十三、会员应当通过营业部现场、公司网站及网上交易系统等渠道，做好本通知的宣传和解释工作，向投资者提示公司债券风险警示的相关安排和风险警示债券的投资风险。
 　　十四、发行人和本所会员违反本通知或本所其他相关规定的，本所将视情况实施监管措施或纪律处分。
 　　十五、本通知自2014年9月1日起施行。本所此前发布业务规则的相关规定与本通知不一致的，以本通知为准。本通知未作规定的，适用本所其他业务规则的相关规定。
　　
    特此通知。
 
　　
　　上海证券交易所
　　二○一四年六月十七日
